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МУЗЫКАЛЬНЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ В ДАСТАНЕ

«КИТАБИ- ДЭДЭ КОРKУД»
     Введение. Роль огузского героического дастана(эпоса) в деле изучения истории фольклора, этнографии и культуры тюркских народов трудно переоценить. Текст дастана, записанный  еще  в Х-Х1 веках нашей эры и  , несомненно, имеющий более древнее происхождение,  дает ценный материал для исследования языка, литературы, мифологии, этнографии, этнопсихологии и других сфер культуры древних тюрков и естественно, вызывает огромный научный интерес представителей различных областей гуманитарных наук. 

        Сравнительно недавно,в течении последних двух десятилетий огузский дастан стал привлекать пристальное внимание также ученых-музыковедов Азербайджана ( Л.Карагичева, З.Сафарова, Г.Абдуллазаде, К.Дадашзаде, Ф.Халыкзаде и др.). К музыкальному  коркудоведению обращаются также филологи и литературоведы, например, такие, как  С.Па-шаев, К.Велиев, М.Гасымлы)

         Понятно, что в средневековой записи «Китаби-Дэдэ Коркуд» не нашли ясное отражение его  музыкальный компонент (напевы сойлама  или инстру-ментальная музыка, исполнявшаяся на  струнном гопузе, ударном  давуле, ду-ховом  бору и др.) Естественно, сведения об этом виде художественного творчества можно получить из вербального текста, который дает определен-ное  представление о целом ряде бытовавших в то время музыкальных инструментов и жанров , их функциональном назначении и других вопросах творчества.

      Основной целью настоящего доклада является изучение различных музыкальных инструментов и составов, описанных в дастане «Китаби-Дэдэ Коркуд»: бору, гопуз, давул, давулпаз, кус, нагара, сырнай, дюдюк. Одно лишь  упоминание инструментов  дает основание для изучения вопросов их    исторического бытования, форм исполнения и различных видов сочетания  (например, сочетание  давула и бору, сырнайа и нагары). Ниже мы обратимся также к этимологии одного их названных терминов. 

       Некоторые из перечисленных инструментов, правда в измененном виде, сохранились в музыкальной культуре современных огузов  (азербайджанцев, турков и туркмен) и их соседей. В этом отношении  исключение составляют бору, гопуз и давулпаз.  Например, гопуз прошедший ряд этапов  эволюции  (гопуз озанов – гопуз Рума - Ширванский танбур), трансформировался в  новый  инструмент ашыгов  саз. 

    Другой  смысл приобрели также понятия, обозначающие виды инструмен-тов. Сырнай, например, в наши дни произносится в основном как  зурна , а дюдюк düdük  в различной  историко- географической или этнической среде может обозначать  разновидности духовых инструментов(свирель tütək, дудук balaban или туркменский дилли тюйдюк).     

             Гопуз. Среди музыкальных инструментов, отдельного внимания заслуживает в первую очередь струнный гопуз (qopuz), который является далеким предком  современного инструмента азербайджанских ашыгов саз. Под указанным названием известны также различные разновидности струнных и иных инструментов, бытующих у многих тюркских народов по настоящее время. Тюркское происхождение имеют народные инструменты восточно-европейских народов(венгры, поляки, украинцы ).

   Первое же упоминание гопуза в дастане свидетельствует о его исполнителях – странствующих музыкантах  озан, небольшом размере и вокально-инструментальном исполнении. Озаны  странствовали по деревням и краям(Eldən elə bəg-dən-bəgə ozan  gəzə), были желанными среди народа и пели под собственный аккомпанемент на любимом инструменте. (El-evinizdə çalıb-ayıdan ozan olsun – буквально, Чтобы в вашем доме озаны пели да играли). Подобная форма исполнения до настоящего времени полностью сохранилась у эпических сказителей Турции, Узбекистана, Туркмении, Казахстана, Кыргызыстана и других народов и  занимает господствующее положение у азербайджанских ашыгов западной школы. Следовательно, появление инструментальной группы восточной зоны относится позднему этапу развития.  Небольшие ансамбли ,сочетающие в себе  саз и  с духовой  балабаном, постепенно сложились у ашыгов западной зоны  приблизительно  в середине прошлого столетия, однако не поколебали ведущее значение пер-вого из них. Саз не только сопровождает певца ашыга,  но также выступает в качестве сольного инструмента, выявляя  богатый  технический арсенал средств в воплощении лирических и героических аспектов ашыгского музыкального искусства.  

         Гопуз  характеризуется в дастане некоторыми эпитетами (qolça qopuz, quruluca qopuz, alça qopuz), которые по мнению крупных ученых (М.Р.Га-зимихаль) относятся к одному тому же инструменту и отражает такие его стороны, как размер, настроенность и цвет (красный). В целом же, тюркским народам под этим названием знакомы многообразные инструменты другие. Несмотря на то, что данная проблема очень подробно освещена в труде известного турецкого этноорганолога М.Р.Газимихаля  «Ülkelerde Kopuz ve Tezeneli Sazlarımız»,  все же хочется затронуть два тесно взаимосвязанных вопроса  о том, какой же тип гопуза  был представлен в героическом эпосе - щипковый или смычковый  и  какой из них бытовал в Азербайджане и Ана-толии на протяжении веков.  Так как  по этому поводу  в самом тексте нет точного указания приходится обращаться к историческим фактам. 

      Поскольку переходные формы между древним гопузом и новым сазом, т.е. Ширванский танбур, гопуз Рума и гопуз озанов относятся струнно-щип-ковым, то следует пологать , что таковым был и  древний тип, описанный в «Книге Дэдэ-Коркуда».

      В связи гопузом возникает также вопрос о его репертуаре. В этом смысле, в    эпосе открыто говорится лишь о двух жанрах – эпической и танцевальной музыке.

    1) Во-первых описывается , как Дэдэ Коркуд пришел, сыграл на гопузе, восхваляя героизм  огузских джигитов, их скакунов и умение сражаться с саблями. Подобные же мотивы (славный конь Гырат,  Египетская сабля Misri qılınc  ) сохранились и в героическом эпосе «Кероглу» , хотя и последний относится к новому историческому пласту эпического творчества ашыгов.

    2)В другом  эпизоде исполнитель на гопузе  приходит  на свадьбу и говорит : «Я сыграю  на гопузе и  девушка, выходящая замуж, попляшет, махая руками». Помимо этого, на гопузе могла звучать и т.н. батальная музыка, которая по данным эпоса очень часто исполнялась  во время   ожесточенных сражений с помощью других, чисто военных инструментов – бору и давула                       

Gumbur gumbur davullar çalındı ol gün

   Burması altun tunc borular çalındı ol gün

    Тот факт, что исполнители на гопузе шли на переднем фронте бойцов не лишено оснований. Известно также и то, что  в репертуаре старейшего Ашыга Гусейна Сараджлы  упоминается такое уникальный напев, как «Кероглу борусу» (Труба Кероглу)  или «Османлы борусу» (Труба Оттоманов), который  безусловно. навеян героическими возгласами бору и возможно, ритмами  давула.

    Можно предположить,  что когда-то военная музыка могла проникнуть в мелодии  саза ( и гопуза) Функции средневековой трубы бору ударного давула  в новых историических условиях перешла зурне и нагаре, (большой и малой), которые  служат для воплощения героической музыки джэнги (cən-gi), бытующей в основном в сельских условиях.

     .Современный ансамбль зурначей (zurnzçılar dəstəsi)   представляет собой   

Трио или Квартет, в которых  две зурны сопровождаются  одной нагарой , а иногда двумя  ее разновидностями. Судя по тексту героического эпоса формирование данного состава имеет как минимум тысячелетнюю историю. Еще во времена письменной фиксации «Китаби Дэдэ Коркуд» сочетание инструментов сырнай и нагара  также могло бы состоять из трех или четырех инструментов, так как в тексте дастана их названия даны во множественном числе.

     В дастане очень бегло упоминаются и другой  духовой  -  дюдюк. Точнее он  в качестве собственно музыкального инструмента вовсе и не описывается.  С ним связано  одно единственное метафорическое выражение qanı düdük kimi şorladı (т.е. его кровь потекла как  дюдюк) . В данном случае течение крови уподобляется непрерывному звучанию названного инструмента. Правда, очень трудно определить, каким был  дюдюк тысяча и более лет тому назад. 

      С целью уточнения   этнического происхождения düdük попытаемся разобрать сам термин . Корень слова ду, дю  (dü) на наш взгляд, имеет звукоподражательное значение и поэтому его близкие варианты могут встречаться в различных языках: - дудка(рус.) , тюйдюк (туркмен), düdük(азерб.), дудуки(груз.) и т.д. Однако если обратиться к окончанию слова, данного в  огузском дастане  - ük, то оно – безусловно, тюркского происхождения (сравните с такими словами , как bük-ük, sön- ük, и др.) Таким образом, исходя из морфологического строения термина  можно констатировать, что сходное слово дудук (арм.) или дудуки(груз.) являются не чем иным, как заимствованием из тюркских языков. Подобный взгляд  проливает свет также  на происхождение  соответствующего инструмента. 

      Таким образом, героический эпос древних огузов «Китаби-Дэдэ Коркуд» является ценным источником в изучении истории музыкальных инструментов ряда тюркских народов и думается, что исследования в этом направлении следует и в дальнейшем  продолжать.  
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